



基層醫療服務隊

堅持

一個海關的拍賣會中，數十輛被沒收的走私腳踏車正逐一的被拍賣。現場人聲鼎沸，大家都競相出價。在會場角落，一個十歲多的小男孩也跟著喊價，但是他卻是從五元美金開始喊，一超過這個價錢，就不再出價，因為它的口袋內只有五元。

眼看著一輛輛腳踏車在大家熱烈的喊價中逐一被賣走，小男孩只有眼睜睜的看著別人興高彩烈的標到腳踏車，隨著拍賣會進入尾聲，大家也注意到這個只喊五元的男孩。

當最後一輛腳踏車被推出來的時候，全場都為之側目，因為它是所有拍賣會中最漂亮的一輛，車身光亮如新，且有十段變速及夜間照明燈。

「有誰出價嗎」 拍賣員循例喊道。
「五元！」 小男孩怯生生的舉起手小聲的說，然後又低下頭，他心想一定又沒希望了。

「五元第二次、五元第三次」 「成交！！」 「這輛車是你的了。Boy」 拍賣員微笑向那小男孩說道。全場掌聲如雷，小男孩意外的獲得了期待的禮物，臉上露出全世界最燦爛的笑容，也感染感動了在場的每一個人。

信念支撐蔚藍天，蔚藍的天正遼闊

每次都有人會問，到底北醫基服是一個怎麼樣的社團。其實只要了解到基服定點隊的主角，就是一群充滿歡笑的小朋友，你就不難窺見基服巧心的安排了。十幾年來寒暑假隨著每次

三隊所到之處，激起了無數的漣漪，使基服有足夠的資源和經驗來帶領小朋友。也因為焦點著重在充滿想像力的小朋友身上，在北醫衍生出如此具有包容性及人性化的大家庭。基服會讓你在這學到團隊合作，在這是要讓你互相學習，彼此成就。基服不會排斥任何一個人，也因此人們慢慢發現自己的潛力，在這裡所有的體驗會對每個人都是好的，這是在出社會很難碰到的，更讓參與基服的人們了解到：維繫著人與人之間的，只不過是單純的感動。

在出隊時，每一位孩子都有可能像那位小男孩希望在營隊中獲得禮物，被崇拜的大哥哥、大姊姊們要學習擺脫大學生優越感，以赤子之心不吝付出，深入基層，融入當地文化。請別忽略那微小的聲音，在細膩的觀察和關懷中，基服人將得到課本以外的珍貴寶藏——只要像小男孩般堅持到底！！服務這工作，成效往往不能立即可見，在潛移默化中，確實影響深遠。最實際的例子，在第十一屆團員中，有一位學姊在國中時期就參加過北醫基服所承辦的育樂營，誰能想到，在數年後，這段美好的回憶成為促使他選擇北醫的動機之一呢？

隨著基服隊的家長——救國團的服務方針有所改變，未來的基服隊將朝向社區服務發展，將服務的對象由小朋友擴展到社區的各角落，在這冰冷的都市叢林中，搭起一座座溫馨的橋樑。北醫基服隊的特色在基層衛教

理想的天空

撰文／傅元志 採訪整理／黃莉婷

和傳統文化，北醫已經有太多服務隊在做醫療的範疇，基服不需要再去做義診。雖然坊間有許多機構都有舉辦育樂營，可是不是每個家庭都能讓小朋友花錢去參加育樂營。因此結合北醫人的特色，實行衛教於基層，加上北醫基服特有的傳統文化，達到寓教於樂的作用。我們不是個教育者，但如何啟發孩子們對學習的熱忱，以及人與人之間單純的交流，是基服不變的方向。

一個成熟的社團絕不能只著眼於現下的經營，為了因應服務當地的需求與變化，社團內在的充實是社團成長不可忽略的目標。基服社窩也朝向成立「ERP」（資源規劃軟體），因應不同出隊環境文化而彈性調整功能，達成精準效率的支援部隊。同時，對內希望團員有接觸多元化服務工作空間，成長技能及做事能力，對外一方面力求社團的擴展，一方面也希望有更多符合社會需求的服務內容來達到真正服務社會的目的，而在傳承的角度上，基服也戰戰兢兢的去維護代表基服的傳統文化，童玩，廟宇，戲劇，舞蹈，力求保全他們的精神並加入新的創意。

信念衝擊赤誠心，赤誠的心正澎湃

「基服」全名「基層文化服務團」，是隸屬救國團下的一支服務隊，因其屬性明顯，在全國各大專院校皆有「基服」這個社團。在救國團經費的

補助下，基服得以於每年寒暑假出隊，服務社會，更於每次出隊，藉由全國基層文化服務團的行前講習，經常性和各大專院校相同性質的社團互相交流，使基服不致故步自封，且眼界寬大。民國 69 年到 74 年北醫基服這個名詞並不存在於北醫校園中，但這股服務的清流之源泉已然汨汨湧現。在民國 72 年「村里文化服務隊」正式更名為「基層文化服務隊」，其服務內容依舊以巡迴晚會表演為主。民國 74 年，救國團除巡迴隊外，又加入了以青少年育樂營為主的「定點服務隊」，至此，北醫基服的出隊形式已略具雛形。在這個時期，北醫校園並沒有一個專屬的社團來承辦救國團基服隊出隊事務，所以多由校方催生，遴選各社團中的菁英份子組成一隊。那時基服隊的成員多為各社團的社長。副社長，或極具經驗的高級幹部，素質之高，在各校基服隊中，堪稱翹楚。那時雖沒有社團的約束及凝聚力，但老基服心底那股對服務的熱誠和對表演的興趣，讓他們自然而然消弭了社團間的隔閡，共同為了一個目標努力。

民國 77 年第三屆團長賴依伶申請成立「基層文化服務團」獲得批准後再追溯前兩年為第一二屆，此後北醫基服正式有了名份。

基於我心秉摯誠，服務人群盡所能

「門前有遍地野花，芬芳滿枝芽。」



後面還有一道竹籬，圍繞我的家。春去秋來時光流逝，不留一絲牽掛。希望我也能快快長大，也好來照顧我家。」

「畢業的學長姐和甚至從未謀面的老骨頭，因著基服兩字，放下手邊的忙碌，排出難得的假日，北中南千里來相會，腦中突然閃過上回參加耿全學長婚禮時，基服學長姐歡喜坐一桌的畫面，尤其是育人學長一到就拿起手中的V8，專心的拍下整場婚禮的喜悅並耐心的向我解說十年團慶的資料，令人覺得好親近好不可思議，細想著種種『多年以後的基服之情』，內心更有著一波波的衝擊和感動，也許這便是基服之所以為家吧。」

在基服人之間流傳著永不改變的信念。基14副團長說：「基服沒有什麼英雄。而是有許多因為喜歡這個社團而願意去為他做事的人，像我做副團長，但卸下就是放下，我也不會想要頂著這個光環做事，這不是我當初要的結果啊！」，「出隊所要秉持的心，以不增加別人負擔作為一個楷模，身為隊長的我不完全堅持自己的細節但希望大家能在大原則之下去活用，讓基服成為一個有傳承有創新的社團。」偉武說。「基服有一個特別的地方是一視同仁且全方面的，不會因個性而放棄任何一個人，這也是基服的傳統，說再多也不會比學長姐以身作則來的好。」

那麼什麼樣的服務隊是一個好的服務隊？難道服務隊就不能是玩樂隊，

亦或玩樂隊就不能是服務隊嗎？

90冬令三隊隊長熙亭以為：「一個好的服務隊應該是以服務的對象作為出發點，而玩樂隊似乎是以個人私心為出發點。可能這個帶教案的方法令我很快樂，但或許並不適合給一個小朋友學習，這是我覺得的兩者之間最大的差別。我覺得隊員會搞錯負責的對象，到後來好像練教案是為了驗教案，然後第二天帶隊反而對小朋友懶洋洋的，這真的是本末倒置了。在教案上為了向自己或隊長負責是也沒錯，但別忘了我們的出發點是在小朋友。對一年級而言很重要的是正確觀念的灌輸，在有正確觀念後才會有心練好教案然後才有好的教案表現。而我覺得真正一個好的服務隊樂趣應該是大家一起努力的感動，或是在小朋友得到歡樂後的滿足感吧。而劣質的服務隊應該是肆意而為，帶給小朋友不好的示範及給當地的困擾吧。」

慧心呵護新生芽，新生的芽正茁壯

「加入基服讓我增加許多自己本來沒有或不太發揮的能力，例如組織及人際關係的才能，並在擔任團長的期間學會了知人善任以及對內對外的溝通能力。」

「參加社團最主要的收穫，是認識許多來自不同系級的朋友，擔任團長時最大的成長，則是學會如何去照顧後輩。和人相處，並為別人考慮，能夠了解年輕一代的想法。也因此進入社

會後，比較不會對上司有所抱怨，並能體會期難處，因為有過服務的經驗，對現今社會上的社會上的服務工作會有加入的衝動，並強烈的支持，還有對於現在工作上的病人也會灌注比較多的耐心，比較願意與他們溝通。我們仍需本著服務的心，盡量在服務內容的準備上切合當地的需要，以實際的努力扭轉外界對服務工作的負面看法。」

「喜歡上了團體的活動，並認識了許多知心的好朋友。同時在離開社團不久的現在，會常注意社會上關於服務的訊息。」

在訪談一些畢業出社會的基服校友後，他們在基服都有一點共容感受，那就是在基服一路走下來，交到了一群志同道合的好朋友，一群可以終生信賴的好朋友；無形間所學到協調能力、人際關係、悲天憫人的同理心、這些東西反而是讓自己在步入社會之後，擁有別人所沒有的體認。大學階段多充實自己一些實質上的能力沒有錯，像語言，電腦…等等你能想像到的，看似我們這時代大家所必備的能力，但別忘了在大學時代也是一個非常重要的人格養成階段，有必要花點時間讓你多了解自己，關心別人。

新世代的危機

「有投入的人才真的會有把基服當家的感覺，越少付出的人會有越容易走掉。來社團的人真的越來越沒有溫馨的感覺，但這份感覺卻是基服能走

到現在最大的原動力，最近這幾屆在傳達這觀念時會有把這份關心自私化，形成一圈又一圈封閉的小團體。」怡君緩緩的說。

文傑則提到：「在目前團務工作量大的情況下，來社團會有種就是工作的感覺，這也是種惡性循環。所以會希望偏向回歸社團的感覺，大家是愉快的來辦活動而不是被動的事情一件接著一件的做。或許壓力之下會有成長，但太長期的壓力會使人疲乏，也相對的感受不到事情背後真正的內涵，團務內容真的是有待重新溝通。這幾屆的感覺真的是有一種做是越來越孤獨，只是一屆在做，無法得到上面的幫忙，這對傳承會是一大殺傷力。一個社團特色要能匯集出，一定是逐漸累積的，上面給我什麼感覺，我們給下面什麼感覺，而我們大家又給外面什麼感覺，這也才會是一個社團不同於其他社團的特色。」

現在的學弟妹會對出隊時的疲憊感到卻步，但以前人比較不以為意，而視服務本來就會辛苦為理所當然，但學弟妹卻是以期待團隊生活但又希望在輕鬆的情況下去實行服務，這似乎是矛盾的。服務隊最重要的是整隊凝聚在一起，一起共同出隊的回憶，這是最吸引人也是最能讓人忘掉曾經辛苦的地方。這也要從隊長去灌輸他們有好的觀念，出隊的成長，小朋友的笑容是能讓辛苦有所代價的。普遍來講可能因為大家生活環境比較好，相對的不希望付出太多勞力來出服務



隊，所以或許服務隊會越來越難招生。畢竟很多人會因服務隊的辛苦而卻步的，而且現在社會資源越來越多，不必一定是出服務隊才能學到東西。話雖如此，但一個服務的觀念和想法是需要大家去保持的。

其實大家參加服務隊的動機是不太一樣的，如果本來就是願意去服務小朋友的話，所得到的快樂與成長是比較自發性的。怡君說：「如果只是為了交朋友，那這些人或許不會在社團待很久吧，這跟他們想要在這社團得到的以及社團成立的宗旨是不太一樣吧。」

基服人普遍認為，在基服基本上上了三年級後似乎有種功成身退的感覺，沒能再進一步對社團付出些什麼，是蠻可惜的地方，也是基服將來可以朝這方面著手的。但實行上有它的難處，像學校課業上的壓力，另外就是在卸下幹部繁忙的工作量之後會想要休息，但這也是部分。或許有人仍願意幫忙，可是一但用死板的制度去要求，對他們又是一種壓力，「所以在基服怎麼安排對高年級做能幫忙的方面做規劃，是未來基服成長蠻重要的地方。」黃馨葆校友懇切的說。

傳承與創新

現在北醫的趨勢，系的活動比以往更頻繁，感覺上會有比較強的傳承性，相較之下會比社團容易網羅人才；而社團的人力是散落校園的所有人，相對而言更是難得。大家必須有

共同的信念才能聚在一起，而基服人現在可做的是應該把這種社團的想法和觀念宣傳出去，要讓大家知道基服的想法才行，而不是看基服快快樂樂的，跟著參加活動玩個三天兩夜就行的。「或許一沒接收到這感覺人才又會再度離開的，所以在每個活動進行的同時要先想到這點吧，要能先完整的表達自己才能找到你想要的人，這也是我們比較缺乏的，大家想的太輕鬆了一點，並沒有將自己的心意散播出去是沒有用的，社團還是要能傳達這些意念的。」怡君說。而基服要在北醫這個大洪流之中站得住腳，走出自己社團的特色是相當必要的，不能讓學生覺得服務性社團是大同小異。

以前學長姐總是說在基服得到最多的就是機會，但現在這樣想的人愈來愈少。基服給所有人成長的機會，如果我們能了解到人生的旅程總是有高低潮起伏，汲汲營營於頭銜權力都只是短暫的。基14副團長提到：「很多人都覺得自己付出麼多就仁至義盡了，放下擔子就會想遠走高飛，比較沒心力去照顧下一屆，所以覺得要讓他們換個方向想，讓他們願意在卸下擔子還能回來，用朋友的方式照顧學弟妹，但仍要有學長姐學弟妹之間的尊重在，有利去傳輸些觀念讓他們聽的進去。」

基14團長文傑又指出：「有的學弟妹提出一個想法是，為什麼教案上不都用新的，很多人都一直想創新，



但舊的東西一定要能先傳下去。或許可以再現有團內的組織架構下加入一個進修組來統籌創新之類的，才不會有兩邊都做不好的事情發生，要在有制度的前提下也才不會太冒險激進。在傳承就要分兩方面，一邊是保守派，一邊是改革派。傳統的東西要不要留下來，每個人的認知不同。所以在傳承方面一定不能講的太死板，但也不會完全讓學弟妹去摸索，這是基本的原則。再來是傳承的對象，每屆的人數也不同，傳承容易碰到的瓶頸就像是應不應該把所有雞蛋放在同一個籃子裡，這些都是該看情況且有風險存在的。」

大家也認為：「有共識我們就去辦事，要去溝通，就要完整的表達出自己的想法，或許他做的結果，會和你的想法有一些小差異，可以再去調整，但如果沒有共識不用想做成事，一定會出紕漏的。太多文字，語言的作祟，反而模糊事情的焦點。在大原則掌握下很多事情本來就是因地制宜的啊，而大原則才是我們要溝通的。表達誠意是做好溝通的關鍵，說服力就高。有些時候能去做一些事是很光榮的，何必覺得是拜託別人。重要的是去營造那個環境，讓別人高興去做而不是被迫去做的。」

筆者的話

筆者作為基服的一員，首先謝謝綠杏社能有這份心，讓我們服務性社團有個機會去想想自己，看看別人，我

自己很高興能有這個機會能幫團內做點事，在編輯的過程當中，也讓自己更加成長。感謝所有協助這篇文章完成的基服人，就如之前所說的，基服的感動來自於背後所有學長姐默默的付出，二年級的幹部們，別忘了你們也是推動齒輪的巨人，而一年級的基寶寶，祝福你們充實成長。

基服是一棵大樹

有人在其下駐留，亦有人無視而過
他是芥子容須彌，也是江河納百川

基服是一棵大樹

瀰漫著我們的歡笑，充滿了我們的身影

舒展了胸襟，開闊了視野

基服是一棵大樹

一片的蓊鬱蒼翠市歷代的心血
今天我們因站在巨人的肩上而能翱翔

也但願我們終能成為巨人的一部份

在這千禧世紀齊聚一堂

可以不再形式上的期許

也或許不再祈求社運昌隆

先讓彼此輕輕闔上了雙眼

憶起那許久許久之前

是出隊始末或是步入社窩

在微風拂面枝桠輕鳴之時

終於

我們明瞭了初衷